
附件一：血糖平衡的调节
	教学设计方案

	题目
	血糖平衡的调节
	年级学科
	高二生物

	授课教师
	雷老师
	工作单位
	郑裕彤中学


	教学目标
	概述血糖平衡的激素调节；参与讨论、探究、分享，提高合作能力。通过情景引入和设问，培养学生的科学素养和探究能力；建立血糖调节物理模型。


	教学重难点
关键
	教学重点：写出血糖的来源和去路；概述血糖平衡的激素调节。 

教学难点：概述血糖平衡的激素调节。 



	教学方法
	问题驱动教学法，模型建构法


	教学设计思路
	课前准备——导入新课——血糖的来源和去路——模型一的建构——模型二的建构——模型三的建构


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	课前准备
	准备糖卡12张、胰岛素卡3张、胰高血糖素卡3张。上面写有“糖原”的卡片3张、上面写有“脂肪等”的卡片3张、上面写有“CO2+H2O+能量”的卡片1张、上面写有“食物中的糖类”卡片1张。
	
	为上课做好准备。


	导
入
新
课

	资料介绍：血糖指的是人血液中葡萄糖含量，正常人血糖含量0.8-1.2g/L。血糖偏低，会饥饿，头晕，甚至晕厥。血糖过高，可能会得糖尿病。 故事一：某高二学生没吃早餐，上午第五节课突然晕倒，送去校医室，校医给他喝了杯 红糖水，很快他恢复正常了。红糖水怎么这么神奇？ 
故事二：王小胖饭量很大，但他越来越胖。为什么吃白米饭也会长膘？
问题：血糖有哪些来源和去路？
	阅读资料，获取信息。
思考问题。
认同故事中的现象同血糖的来源和去路有关。
思考问题。
	培养学生获取信息的能力。
激发学生的兴趣。引发学生的思考，激起学生的求知欲。
过渡到新课的学习。

	一血糖的来源和去路
	指导学生阅读课本和看图2-9。
鼓励学生提出问题。
老师答疑：
1.肝糖原、肌糖原分别指的是肝脏细胞和肌肉细胞中的糖原。
2. 肌糖原分解的产物是乳糖。
3. 葡萄糖是基本单位，糖原是大分子。基本单位合成大分子，大分子分解为基本单位。葡萄糖需经过多次反应变为脂肪，所以它们之间用“转化”。
督促学生提高课堂效率。
任务：请结合血糖的来源和去路解释故事情景中的问题。
1. 故事一中红糖水为什么这么神奇？
2. 为什么王小胖吃白米饭也会长胖?
血糖的来源和去路主要受胰岛素和胰高血糖素调节。
问题：胰岛素和胰高血糖素各有什么功能？它们是如何进行激素调节的 。
	学生阅读课本相关文字和看图2-9。
学生提出问题： 
1. 肝糖原是什么、肌糖原是什么？ 
2. 为什么血糖可以合成肌糖原，但肌糖原不能分解为血糖？ 
3. 为什么有的用“合成”，有的用“分解”，有的用“转化”？ 
学生花1分钟加强基础知识的记忆。
学生动手构建概念图。
学生回答：
1. 红糖水中的蔗糖经过消化吸收增加了血糖含量。
2. 白米饭中的淀粉经过消化吸收增加了血糖含量，多余的血糖转化为了脂肪。

	培养学生获取信息的能力。
培养学生发现问题和提出问题的能力。
锻炼学生的记忆能力。督促学生提高课堂效率。
利用概念图解决“血糖有哪些来源和去路？”这一问题。
学生通过解决问题，加深了对血糖来源和去路的理解。通过解决问题，学生用已学的知识来解释生活中的问题的能力得到了提高。
借助概念图的构建和“学以致用”突破了重点知识。
过渡到血糖平衡的调节。同时希望通过解决问题突破重难点。

	
	
	
	

	板书设计

	血糖平衡的激素调节
一、血糖的来源和去路
                       1.构建模型一
2、 血糖平衡的激素调节  2.构建模型二
         3.构建模型三




